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Sehr geehrte Damen und Herren,
in lhrer schriftlichen Anfrage vom 30.01.2025 fiihren Sie Folgendes aus:

»In der Diskussion zur Einflhrung einer Verpackungssteuer in Minchen wurde Herr Reiter im
Munchner Merkur mit folgenden Worten zitiert: ,Und wir wissen doch alle, wer eine solche
Steuer am Ende bezahlt: die Verbraucher.” Leserkommentar dazu in der Kommentarspalte:
,und ohne Steuer zahlen fur die Mullbeseitigung alle Birger, auch wenn sie auf Mill-to-go
verzichten, dank SPD und CSU!* So ist es.”

Fur die gewahrte Terminverlangerung bedanken wir uns.

Eingangs mochten wir kurz auf die verschiedenen Zustandigkeiten sowie die unterschiedlichen
Vorgehensweisen bei der Durchfiihrung der Leerungen und Entsorgung eingehen:

U-Bahn Linie 5 StralRenbahn Linie 21 Postanschrift:_Baureferat
Haltestelle Ostbahnhof Haltestelle Haidenauplatz _81660 Miinchen
S-Bahn alle Linien Bus Linien X30, 54, 58, 68, 100 Hausanschrift: Friedenstrale 40
Haltestelle Ostbahnhof Haltestelle Haidenauplatz _81671 Miinchen

Bus Linie 59 Internet:

Haltestelle AmpfingstraRe http://www.muenchen.de
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Innerhalb des sogenannten Vollanschlussgebietes werden alle Reinigungsleistungen auf
offentlichen Verkehrsflachen durch die stadtische Stral3enreinigung erbracht. Die daftr
notwendigen Kostenaufwande werden nur so weit erfasst, wie es zur internen Betriebsfiihrung
bzw. Gebuhrenkalkulation erforderlich ist. Alle anderen angefragten Leistungen werden an
Fremdfirmen vergeben, so dass hier nur die jeweiligen Kostenansétze der ausgeschriebenen
Leistung vorliegen.

Ihre Fragen beantworten wir wie folgt:

Frage 1:
Wie hoch sind die jahrlichen Reinigungskosten fir stadtische Grinanlagen?

Antwort des Baureferates:
Die jahrlichen Reinigungskosten fir stadtische Grinanlagen und Spielplatze lagen in den
Jahren 2022 — 2024 durchschnittlich bei ca. 5 Mio. Euro.

Frage 2:
Wie hoch sind die jahrlichen Reinigungskosten fir die stadtische Stral3enreinigung
(ohne Laubabfuhr und Splittabkehr)?

Antwort des Baureferates:

Zur Beantwortung dieser Frage wurde die Kostenkalkulation des Jahres 2023 ausgewertet.

Im Wirkungsbereich der stadtischen Stral3enreinigung (Vollanschlussgebiet) fielen
dahingehend fir die angefragten Leistungen (StraRenreinigung im 6ffentlichen Raum inklusive
Fernstral3enbetreuung) Kosten in Héhe von ca. 37 Mio. Euro an. Die Aufwénde und Kosten fir
Splittabkehr und Laubentsorgung werden hier in weiten Teilen (insbesondere im Teil der
Eigenleistung/Personalkosten) im Vollzug nicht scharf getrennt von den allgemeinen
Reinigungsleistungen erfasst. Diese kénnen daher nicht explizit herausgerechnet werden. In
der vorgenannten Summe sind daher auch alle Entsorgungskosten fiir Stra3enkehricht, Laub
und Kehricht mit erhéhtem Splittanteil bereits mit enthalten.

Frage 3:
Wie hoch sind die jahrlichen Millentsorgungskosten des Miills, der Giber Millbehalter und
Miulleinsammlung in stadtischen Grunanlagen anfallt?

Antwort des Baureferates:

Eine Auswertung der reinen Millentsorgungskosten ist nicht moglich.

Die Reinigung der stadtischen Grinanlagen und Spielplatze inklusive der Miillentsorgung wird
in der Regel an externe Firmen beauftragt. Die Kosten fur Mill sammeln und Mull entsorgen
werden nicht getrennt erfasst.

Frage 4.
Wie hoch sind die jahrlichen Millentsorgungskosten des Miills der Gber Mullbehélter und
Milleinsammlung im stadtischen StralRenraum anféllt (ohne Laub und Splitt)?

Antwort des Baureferates:

Zur Beantwortung dieser Frage kann nur auf die Kostenkalkulation der stadtischen
StralRenreinigung des Jahres 2023 und die Ausgaben fir Leistungen, die das Baureferat fiir
die Kontrolle, Leerung und Entsorgung des anfallenden Abfalls in Abfallbeh&ltern im
offentlichen Stral3enraum - aul3erhalb des Vollanschlussgebietes - an Fremdfirmen vergeben
hat, zuriickgegriffen werden. Eine separate Erfassung der Kosten fir die Entsorgung des
geleerten Abfalls erfolgt hierbei nicht und kann daher auch nicht mitgeteilt werden.
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Frage 5:
Wie hoch sind die jahrlichen Millentsorgungskosten des Mills aus Mullbehaltern und
Mulleinsammlung bei der MVG?

Antwort der Munchner Verkehrsgesellschaft (MVG)/der Stadtwerke Minchen GmbH (SWM):
Die jahrlichen Kosten fir die Millentsorgung bei der SWM/MVG belaufen sich konsolidiert auf
einen Gesamtbetrag von rund 1.265.000 Euro.

Frage 6:
Wie hoch sind die jahrlichen Reinigungskosten fir staatliche Griinanlagen in Minchen,
insbesondere des Englischen Gartens?

Antwort des Baureferates:
Hierzu hat die angefragte Bayerische Schlésserverwaltung (BSV) keine Auskuntft erteilt.

Frage 7:

Wie hoch sind die jahrlichen Miillentsorgungskosten des Mills, der Gber Millbehalter und
Milleinsammlung in staatlichen Griinanlagen, insbesondere im Englischen Garten, anfallt?
Antwort des Baureferates:

Siehe Antwort zu Frage 6.

Mit freundlichen GrifR3en

gez.i. V.

Florian Schnabel

Stadtdirektor
Stellvertreter der Baureferentin



